

Отзыв

на кандидатскую диссертацию Тадайонруди Фаруг Мохаммадайюбана тему «Освещение исторической географии Куртского государства в письменных источниках XIII - XIV вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Работа написана на актуальную тему и важна для истории, а также формирования исторического самосознания таджиков. Поддерживая позицию автора по выбору темы надо отметить, что актуальность проблемы исследования вполне убедительно обоснована во введении работы. Данная тема диссертационного исследования Тадайонруди Фаруг Мохаммадайюба представляется актуальной по двум следующим причинам: во-первых, история возникновения, развития и падения государства Куртов мало исследована в таджикской и российской исторической науке. Во-вторых, как правильно отмечает диссертант, изучение средневековой истории региона, несомненно, даст возможность к более адекватному пониманию особенностей современной истории всего региона Центральной Азии и Афганистана.

Цели и задачи диссертации сформулированы конкретно. Хронологические и территориальные рамки темы диссертации представляются вполне обоснованными. Данная работа представляет собой первую, в таджикской историографии, попытку источниковедческого анализа редких памятников таджикско-персидской историографии. Практическая ценность работы определена научной актуальностью рассматриваемых задач. Вводимый, в научный оборот, комплекс малоизученных сведений средневековых источников, может быть использован при изучении

круга проблемных вопросов средневековой истории Хорасана. Структура и содержание работы соответствует целям и задачам работы, что, в целом, не вызывает особых возражений. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, перечня использованных источников и литературы.

Во введении автором обосновывается актуальность и научная значимость избранной темы в качестве диссертационного исследования, определены цели и задачи, дается общий анализ источников, степень изученности проблемы, научной новизны, методологии исследования.

Первая глава работы, которая называется «Становление государства Куртов» состоит из трех разделов.

В первом разделе освещаются предпосылки образования Куртского государства. Отмечается, что, несмотря на трагические последствия монгольского нашествия, таджики вновь смогли создать государственные образования на территории Хорасана, одним из которых является государство Куртов. Основателем государства считается Шамс-ад-дин Курт, сумевший выстоять против монголов и нанести им сокрушительное поражение. Царство Шамс-ад-дина включало в себя всю территорию Хорасана, и часть современного Пакистана вплоть до реки Инда. Столицей государства стала город Герат. Диссертант отмечает, что, несмотря на достигнутые успехи, Куртское государство, в начальном этапе своего существования, находилось в вассальной зависимости от монгольского государства Хулагуидов.

Следующей важной эпохой в истории Куртского государства, диссертант считает времена вражды двух таджикских государств – Куртов и Сарбадаров. По мнению автора, эта борьба имела религиозную окраску. Сарбадары распространяли на территории Хорасана нормы шиитского направления ислама. Единственной

силой, способной противостоять Сарбадарам, была государственная религиозная идеология Куртов. Диссертантом внесен существенный вклад в дело изучения, как самой истории, так и концептуального осмысления избранной темы. Заслугой автора также является выработанный и развитый им в диссертации аналитический подход. Автор специально рассматривает религиоведческие аспекты материала, стремясь определить роль религиозных течений в судьбе двух таджикских государств – Сарбадаров и Куртов. В разделе делается вывод, что границы государства Куртов на востоке доходила вплоть до реки Синда, а на севере до Амударьи.

В третьем разделе диссертации автором дается краткая характеристика о политико-административном устройстве государства Куртов. Диссертант отмечает, что основную массу населения государства Куртов составляло коренное население – таджики. Они вели оседлый образ жизни в городах и деревнях (рустаках), среди которых были крупные, по масштабам своего времени, населенные пункты. Административным центром Куртского государства считался город Герат. Курты, в основном, использовали государственную систему Саманидов и Газневидов, которая базировалась на исламском шариате и местной традиции государственного управления. Государственный строй, который формировался при Саманидах в период правления Куртов, не претерпел существенных изменений. Вызывает определенный интерес попытка выявить и показать структуру государственного управления Куртов. Диссертант, на базе анализа первоисточников, полагает, что государство Куртов, по своему устройству, не было аналогичным административно-государственному устройству монголов и использовало введенную в Хорасане и Мавераннахре государственную систему, которая базировалась на нормах исламского шариата и местной традиции государственности. Однако,

автор диссертации, кроме короля (малика) и министра двора (везира) не называет других должностей в государственном аппарате, что не может дать общую картину руководства государственного управления.

Вторая глава диссертации «Историческая география городов и крепостей Куртского государства» состоит из двух разделов. В первом разделе «Территория и границы Куртского государства» отмечается, что владение Куртов составляло чуть более треть территории нынешнего Афганистана. Проведенный, в диссертации, анализ показывает, что в исторических источниках средневековья территория Куртского государства адекватно определена. Из подвластных территорий Куртского государства автор называет Герат, Систан и часть Хорасана. Город Нишапур, согласно заключению автора, также входил в состав государства Куртов. Вместе с тем, этот город был яблоком раздора между Сарбадарами и Куртами. Вывод диссертанта о том, что государство Куртов был первым национальным таджикским государством после монгольского завоевания, нуждается, по нашему мнению, в более подробном анализе и корректном определении.

В заключительном разделе диссертации «Историческая география городов и крепостей Куртского государства» отмечается, что историческая география городов и крепостей, вошедших в состав Куртского государства, должным образом не исследованы. По мнению диссертанта, наряду с городами Балх, Мерв и Нишапур, Герат считался одним из главных городов средневекового Хорасана и являлся столицей Куртов на всем протяжении его истории. Диссертант отмечает, что, несмотря на губительные последствия монгольского нашествия, начиная с 1236 г., и при непосредственном участии Куртов, начинается эпоха возрождения Герата. Автором осуществлен также анализ исторической географии таких городов, как Фушандж,

Кусавия, Бадгис, Гарджистан, Гур, Балх, Саманган, Джузджан, Таликан, Исфараин, Кухистан, Бохарз, Табас и т. д. При этом диссертант базируется на географических и исторических сочинениях Истахри, Макдиси, Ибн Хордадбех, Ибн Батута, Рашидаддина, Джувайни, Сайфи Хирави и др.

В заключение работы автор излагает свои выводы, вытекающие из содержания диссертации. Однако он не приводит свои рекомендации, от которых диссертация могла бы только выиграть.

Судя по содержанию диссертации, работа Тадайонруди Ф.М. представляет собой законченное исследование, которое открывает новые горизонты в изучении средневековой истории таджикского народа. Автореферат, в целом, отражает основное содержание диссертации.

Вместе с тем диссертация не лишена некоторых недостатков, к которым, на наш взгляд, относятся следующее:

1. Во введении не прослеживается четкий анализ вопроса степени изученности проблемы. Автор перечисляет исторические труды, посвященные этому периоду, однако трудно определить позицию самого автора в историографической оценке этих работ.
2. Диссертант уделяет недостаточное внимание изучению такого важного вопроса, как социально-экономическая история Куртского государства.
3. Диссертанту следовало бы посвятить отдельную главу или отдельного раздела взаимоотношениям двух таджикских государств изучаемого периода – государства Куртов и Сарбадаров.
4. В заключение диссертации отсутствуют обобщающие материалы по исторической географии Куртского государства, изучение которых входит, по нашему мнению, в исследовательскую задачу.

5. Диссертация не лишена также и некоторых грамматических погрешностей.

Однако эти и другие незначительные недостатки отнюдь не могут умалять достоинство работы, и она вполне соответствует требованиям подобной исследовательской работе.

Исходя из вышеизложенного, следует заключить, что диссертант Тадайноруди Фаруг Мохаммадайюб заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Зав. кафедрой гуманитарных дисциплин
Финансово-экономического института
Таджикистана, кандидат исторических
наук, доцент



Муллоджонов А.К.

734067, РТ, г. Душанбе, пр. Нахимова 64/14,
ФЭИТ. тел: 2310201, 934126000



Подпись Муллоджонов А.К. заверяю
Начальник ОК

Джихонов А.К.